



「沿习之路」北线团队到达收官一站——北极村

# 「找北胜地」别样美好

7月,我国大陆最北的临江村镇北极村进入了最美、最宜人的季节。虽然未能观测到绚丽多彩、变化多端的极光,也无法亲眼看见冬季银装素裹、白雪皑皑的童话般的情景,但烟波浩渺、绿树林奇花争奇斗艳、保存完好的植被和宜人的生态环境,别有一番美好。

北极村全年仅86天的无霜期。早些年,北极村还处在不通电、不通水、不通车的原始状态,“吃水用麻袋,开门用脚踹,男女同穿戴,五月六月吃干菜”是百姓们真实的生活状态。而今,北极村从过去的偏闭塞之地,逐渐成为中外游客的“找北胜地”。

7月13日,郑州报业集团大型采访报道——“沿习之路 我和我的祖国”国家极点寻访报道北线采访团队抵达第五站,也是此次北线寻访的收官一站——黑龙江省大兴安岭地区漠河市北极村。

## 晚霞迎朝晖 北极村“找北”

7月的北极村,阳光不燥,温度宜人,中俄界江黑龙江水平如镜,植被茂密葱郁,路上游人如织。

北极村位于我国大陆最北端,是全国纬度最高、位置最北、气温最低的地区。如果把中国地图比作一只金鸡,北极村就在鸡冠的位置。森林、湿地、界河、极光,独特的位置,给人们带来独特的体验。

如果在北极村住上一天,你一定会惊奇于这里的白昼竟然如此之长,晚上近10点,夜色才会完全降临,凌晨2点多,天已蒙蒙亮。据村里人讲,每到夏季,这里就会出现奇特的极昼现象,晚霞与朝晖在上空交相辉映,景色异常绚丽。每年夏至前后,游客就会从四面八方赶来,欣赏这一年一度的自然景观,人们在界江边载歌载舞,饮酒叙话,通宵不眠,整个夜晚充满欢乐和浪漫的气氛。

到了冬季,北极村却完全换了一幅模样。

黑龙江出入境边防检查总站北极边境派出所民警张展在北极村工作了5年,刚刚来到这里的时候,“寒冷彻骨”是给他的最深的感受,“这里冬天的最低温度能达到-50℃,泼水成冰,雪下得最大的时候,能有两米多深,即使穿得里三层外三层,一出门还是立刻会被冻透。”张展指着神州北极碑后的中俄界江黑龙江说,这条江到冬天能形成一米多深的冰面,上面可以跑铲车。

虽然寒冷,但独特的地理位置和气候也造就了独特的景观。张展说,作为中国最北的旅游景区,北极村里汇聚了各种“最北”,如与天涯海角齐名的神州北极碑、中国最北邮局、最北一店、最北客运站等,“最北”成为独属于北极村的标识。每年有超过150万人次的游客来这里“找北”。

在“找北”的过程中,一个熟悉的招牌撞入眼帘——张仲景大药房,这是全国最北药店,再往北极村的东南方向走,还会邂逅一个河南老乡倍感亲切的所在,即张仲景养老院。这家投资3亿元人民币的养老院,成为河南游客的温暖港湾,几乎每一位来此游玩的河南人,都会在此订房就餐。这是河南企业仲景宛西制药股份有限公司在中国最北投建的大健康产业,标志着河南企业把触角深入到了祖国最北方。

## 丹心映边关 忠诚耀“北极”

边关是冷的,却也是“热”的——在北极村,坐落着我国最北派出所北极边境派出所,这里有群最可爱的人,他们在这里战严寒、斗风雪、伴孤月、守边疆,用热血在祖国最北边境筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。

所里17名民警主要担负着173公里中俄

边境线、2380平方公里边境管理区的边防保卫和1443户3457人的治安管理工作。北极边境派出所第十二任政治教导员牛书磊介绍,民警们常常冒着-40℃的低温,前往界江巡逻踏查,深入丛林处警救援,每一次都充满着惊险,每一次都面临着考验,即使在天气转暖的七八月份,官兵执勤仍然存在被山林中野猪、黑熊、狼狗袭击的危险,哪怕是小小的蜚虫和蚊蝇,也有很强的毒性。在所工作过的50余名民警不同程度患上关节炎、肾结石和佝偻等地方病。

然而,艰苦的环境也锻造出民警们敢于担当、无私奉献的精神——

所长高军峰在所工作10年有余,他常年以所当家,3次因工作推迟婚期,2010年结婚至今,和家人在一起的时间还不到6个月。

民警贾晨翔携妻坚守洛古河七年,扎根边疆成边为民的事迹在驻地传为佳话,夫妻俩被洛古河群众授予“荣誉村民”,获评全国“最美家庭”和第一届全国“文明家庭”,受到习总书记亲切接见……

在洛古河的七年,是贾晨翔、王晓莲夫妇最艰苦的七年,也是他们最难忘、最甜蜜的七年,夫妻俩在那里创建了大兴安岭地区第一个“夫妻警务室”,“那里的条件特别艰苦,无电无水,洗澡、理发都得跑到一百公里外的县城。不过与这些艰苦的条件相比,更难的是如何取得村民的信任。”为此,贾晨翔夫妻在暑假召集村里的孩子们到警务室免费补课,这件事,让村民开始从心底接受了他们,也为他们带领村民保护环境、劳动致富打下了情感基础。此后,在贾晨翔夫妇和全村人的共同努力下,洛古河村荣获了“国家级生态文明村”的称号。

不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香。这些可爱的民警,用责任和担当,将“驻守北极高寒区、为民服务无盲区,环境艰苦气温低、工作标准不降低”的号子越喊越响亮、越做越精彩!

我们的岁月静好,是因为有他们的负重前行。

正如我们在北极边境派出所看到的标识一样:“最偏最远最放心,最北最冷最忠诚”。

郑报全媒体记者 朱建明 河宁 李娜 秦华 朱钰玮 刘国红 张俊文/图

# “沿习之路”探访活动引发热议 用脚步丈量辽阔疆域 用笔墨描绘沧桑巨变

郑报全媒体记者 徐刚 赵柳影

为庆祝中华人民共和国70华诞,《郑州日报》《郑州晚报》创刊70周年之际,郑报再出发。由郑州市委宣传部主办,郑州报业集团承办的大型采访报道——“沿习之路”“我和我的祖国”国家极点寻访报道,7月初盛大开启。活动至今,社会各界反响强烈,专家学者、人大代表、政协委员,纷纷点赞。

中国新闻学会应用新闻传播学研究会副会长、新华社穆青研究中心主任、郑州大学传媒发展研究中心主任董广安认为,“沿习之路”“我和我的祖国”国家极点寻访大型采访活动,生动践行“四力”,打造“四全媒体”,声势浩大,效果突出,营造出了浓厚的氛围。是一次艰苦的新闻实践,是新时代媒体人的“长征”。7月1日是中国共产党的生日,也是《郑州日报》和《郑州晚报》的生日。在这样一个具有双重意义的日子里,沿着习近平总书记重点考察的道路寻访,走访华夏文明,探寻祖国辽阔,呈现发展成就,书写壮丽河山,抒发爱国情怀,弘扬民族精神,体现了新时代媒体人对时代脉搏的准

确把握,对改革开放再出发的深刻理解。

全国人大代表、周口市东新区许湾乡李灵希望小学校长李灵认为:心中有信仰,脚下有力量,是郑州报业集团的大型采访报道——“沿习之路”“我和我的祖国”国家极点寻访报道的最佳诠释。“在这半个多月的时间里,我一直关注着采访活动的每一次动态消息,郑报全媒体的记者们充分发挥脚力、眼力、脑力、笔力,通过细腻的笔触和独特的视角,创作出一篇篇沾泥土、带露珠、冒热气的鲜活报道,展现祖国壮丽山河、文化特色及70年来的辉煌成就,为壮美祖国发展鼓与呼。”

全国人大代表、河南省洛阳市文联副主席、洛阳博物馆名誉馆长王绣说:“郑州报业集团承办的大型采访报道——‘沿习之路’‘我和我的祖国’国家极点寻访报道让人眼前一亮,别出心裁,有高度、有温度、有角度、有力度,非常有意。”在王绣看来,“沿习之路”不仅仅是郑报人践行“四力”的生动诠释,更是媒体人提高报道质量,沉下心、俯下身,扎根人民、脚踏实地的一次深度探访,也是用脚步丈量祖国的疆域辽阔,用笔墨真情、图文音视频描绘新中国沧海桑田一次全面记录。王绣说,她期待郑州报业集团未来能够推出更多更好的大型报道,描绘发展成就,书写壮丽河山,抒发爱国情怀,弘扬民族精神。

全国政协委员、河南绿色中原现代农业集团有限公司董事长宋丰强说,近期,认真阅读了“沿习之路”“我和我的祖国”国家极点寻访的多篇报道,该报道完全遵循了习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬了主旋律,宣传了正能量。报道充分挖掘“新闻视点”,选取具有代表性的人物,生动讲述一系列动人故事,特别是

《壮哉雄安城 幸福奋斗者》,有力弘扬了以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展做出的重大决策,是一项历史性工程,并用生动的笔触宣传了一个个河南人、郑州人作为雄安新区建设者的美好形象和精神风貌。

中国商业经济学会副会长、中国商业史学会副会长宋向清说,“沿习之路”“我和我的祖国”国家极点寻访报道,堪称顶级思维,顶层谋划,大手笔,大气魄,气势磅礴,蔚为壮观,令人赞叹。在中华人民共和国成立70周年之际,郑州报业集团继“四条丝路从郑州出发”全媒体大型策划报道之后,再次推出“沿习之路——国家四个极点寻访”大型系列报道。两大策划报道一脉相承,既是对祖国各地尤其是边远地区建设成就的巡礼,也是对习近平新时代中国特色社会主义思想的传承和弘扬。

河南省社会科学院政治与党建研究所副所长、研究员陈东辉说,党的十八大以来,习近平总书记密集开展调查研究,足迹踏遍大江南北。这些深入细致的调研,对于准确把握我国经济社会发展的阶段性特征,形成治国理政的新理念、新思想、新战略具有重要意义。郑州报业集团策划的沿习习近平总书记走过的、指示过的地方,到中国东西南北四个极点去采访,是个很好的创意。记者的深度采访,有助于读者更加深入、更加全面、更加透彻地领悟习近平总书记的调研讲话精神,有助于推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往实里走、往心里走,有助于凝聚全面推进行业中心城市、让中原更加出彩的磅礴力量。



## 东西南北中 跨越17147公里 开启近4小时直播

# 百万网友同步寻访“沿习之路”

郑报全媒体记者 谢君锐

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”在一段来自祖国东西南北四个极点的跨空间合唱中,7月15日11时40分,“沿习之路”“我和我的祖国”国家极点寻访直播圆满结束。这是一场横跨祖国20个省份,最终在新疆乌恰克尔克什坦口岸、黑龙江漠河北极村、浙江舟山嵊山岛、海南琼海潭门展开的大型直播活动。本次直播由郑州报业集团直播联合央视新闻移动端、新华社现场云、今日头条、凤凰直播、北京时间等13个平台同步直播,受到网友和社会各界广泛关注。

## 跨越空间 遍览祖国大好山河

7月15日上午8时,《“沿习之路”“我和我的祖国”国家极点寻访》直播在位于郑州报业集团的演播厅拉开帷幕。本次直播不仅是地域的大跨度,在团队年龄跨度上,从57岁的老摄影记者,到24岁的90后摄像小伙,众人团结一心,只为为大家呈现最真实且鲜活的报道。

“绿水青山就是金山银山”,首先走进直播的是由“沿习之路”东线“太阳的故乡”——浙江舟山嵊山岛发来的信号。从嵊山集市到嵊山派出所,嵊山人王祝华和嵊山派出所所长孙金磊分别向郑报全媒体记者介绍了嵊山的绿色生态的绝佳景观和“离岛不离民心”的坚守与安心。

与东线的阳光明媚形成鲜明对比的,是来自北线黑龙江省大兴安岭地区漠河市北极村。直播当天下了起大暴雨,这对北极村的居民来说可以说是“久旱逢甘霖”的稀罕事。这里不仅有与天涯海角齐名的神州北极碑、中国最北邮局、最北一店……携妻坚守洛古河七年的“全国十大边防战士”的民警贾晨翔曾受到习总书记亲切接见,他扎根边疆成边为民的事迹在驻地传为佳话。

同样被习近平总书记寄予厚望的还有南线的海南琼海潭门。从2010年开始,习近平已先后4次来到琼州大地考察调研,给海南发展指明了前进方向。无论是具有文化底蘊的中国(海南)南海博物馆,还是民风淳朴的潭门镇,无一不见证了祖国的发展与繁荣。

一路向西,便是“沿习之路”西线执行的终点——新疆乌恰克尔克什坦口岸,在这里一辆辆等待查验通关的货车排起了长队,入关驾驶员也在直播中表示,口岸面貌日新月异。在出入境边防检查站,郑报全媒体记者还遇上了几位河南籍的老乡。不仅如此,在中国最后一缕阳光所在地,记者还走进了“西极村”的村民阿迪力家,感受了他们的幸福生活。

## 半年磨砺 一朝亮剑众人喝彩

经历近半年的策划与筹备,《“沿习之路”“我和我的祖国”国家极点寻访》报道终于在7月1日正式启动,郑州报业集团70余人团队奔赴祖国的东南西北。

前方日夜颠簸,后方也积极配合。早在一个月前就已开始直播策划。从各极直播线路规划,到直播形式设计,郑州报业集团培训文字记者变身出境主播,出征团队全员参与直播操作流程,每一个人都成了真正的全媒体记者。

未雨绸缪,有备无患。前方各站记者抵达目的地后,马不停蹄地开启了直播演习。一遍遍地走流程、顺台词,积极寻求当地的有效支持,直播方案更是改了又改。

直到直播正式开始1小时前,各路都还在做最后的准备与调试,只为一场无悔的直播盛宴。

整场直播流畅完整,真正让上百万观众不必出门,便领略了祖国大好河山。3小时40分钟的直播,共收获了1064132次浏览量,央视新闻移动端、新华社现场云、今日头条、凤凰直播、北京时间等13个平台同步推送,其中不乏来自沿线媒体的分发支持。截至7月15日18:00,直播回放数据飙升到1183402次。

“不忘初心,牢记使命”,本次直播是为庆祝新中国成立70周年,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动的生动实践,也是新闻战线践行“四力”要求的探索。郑报人,一直在路上。



Advertisement for mobile services and insurance, including China Mobile 5G+, JETOUR, and others.